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У ПО ШУ КАХ 
СВАЙ ГО 

ПРЫ ЗНА ЧЭН НЯ,
або Дзя цін ства 

як праф ары ен та цыя
Спа чат ку Міш ка ха цеў быць кі роў цам. Ся-

дзеў на пад ло зе і ка таў ма шын кі па ка на пе, 

ста ле, крэс лах... Пры клад на ў два га ды ён 

за ўва жыў, што ў яго но ва га ро ва ра ёсць «вя-

ліз ныя» ко лы. Гэ та бы ло са праўд нае за хап-

лен не, ка лі ў яго атры ма ла ся па ехаць са мо-

му. З та го ча су сын пе ра соў ваў ся па ква тэ ры 

толь кі на сва ёй «ма шы не», ба ла зе яна бы ла 

трох ко ла вая і зу сім не вя лі кая. Яму — за да-

валь нен не, а нам з ар та пе дам — шчас це: 

пе даль кі ро ва ра ён кру ціў го лы мі нож ка мі, 

і гэ та ста ла пра фі лак ты кай плос ка ступ нё вас-

ці. Вя до ма, по тым бы лі і па езд кі з та там на 

марш рут ным так сі, і «пры ліп лыя» да ка бі ны 

кі роў цы аў то бу са ці тра лей бу са да лонь кі... 

Мі ша быў упэў не ны, што яго лёс — гэ та кру-

ціць «аба ра нак». Але ўжо ў ста рэй шай гру пе 

дзі ця ча га сад ка ма ло га за ці ка ві ла жыц цё ахоў ні-

каў пра ва па рад ку — з па го ня мі, пе ра стрэл ка мі, 

за блы та ны мі рас сле да ван ня мі... Вя до ма, вель мі 

ста ла не ха паць юна му «мі лі цы я не ру» яко га-не-

будзь Рэ кса, які аба вяз ко ва па ві нен быў стаць 

вер ным кам пань ё нам ва ўсіх хла пе чых пры го-

дах. Так до ма ў нас з'я віў ся шча нюк Бім, цу доў ны 

двар няк, вы ра та ва ны ва лан цё ра мі ад не мі ну чай 

смер ці. Міш ка і Бім ста лі най леп шы мі сяб ра мі. 

Яны ра зам уме лі прос та за хві лі ну раз вяр нуць 

усю ква тэ ру, га ня лі ся адзін за ад ным, «вы пад ко-

ва» зні шча ю чы мяк кія цац кі сяс цёр, і на ват пра-

хо дзі лі «па ла су пе ра шкод» з та бу рэ таў і не вя лі кіх 

дзі ця чых ста лоў. Трэ шчын ку іх сяб роў ства да ло 

пас ля та го, як ма ла ды са ба ка ру шыў услед за 

сва ім ін стынк там і... за гу біў ма ла до га го лу ба Хар-

ві. Пту ша ня мы па да бра лі на да ро зе, дзе яго ў 

лю бы мо мант маг ла раз ду шыць ма шы на. Зда ва-

ла ся, ён вось-вось на ву чыц ца лё таць, толь кі трэ-

ба тро хі пад кар міць. Мі ша як ні ко лі быў да лі кат ны 

з но вым га да ван цам. Ме на ві та ён кар міў яго, вы-

ходж ваў і ву чыў лё таць па па коі. Але ад ной чы Бім 

ува рваў ся ў па кой і... Мі ша ры даў, ка лі вы ры ваў 

з па шчы здзіў ле на га са ба кі пту шач ку. Ён спра ба-

ваў вы ра та ваць го лу ба: грэў яго, тар ма сіў і аб ды-

маў. Але, на жаль, Хар ві не ру хо ма ля жаў на яго 

дзі ця чых да ло нях.

У кла се дру гім Міш ка вы явіў, што га та ваць 

ежу вель мі ці ка ва. Так у нас до ма з'я віў ся пах 

пад га рэ лых на па тэль ні яек і дзіў най фор мы пя-

чэ нек. Хло пец не па кі даў ідэю стаць слу жы це лем 

за ко на, але яго ўсё мац ней пры цяг ва ла вы печ ка. 

Не ўза ба ве ў нас до ма ста лі з'яў ляц ца цу доў ныя 

во да ры кру а са наў, тва рож ні каў і бу ла чак. По ва-

рам Мі ха іл вы ра шыў стаць, ка лі ўсе да маш нія 

прос та звар' я це лі ад сма ку ў тор ці ка «Твікс», які 

ён пры га та ваў для та ты на дзень на ра джэн ня.

А по тым мы па га дзі лі ся вы ха дзіць ка ця ня. Ма-

лень кай ко шцы на пэў ны час па трэ бен быў асаб-

лі вы до гляд. Трэ ба бы ло не каль кі ра зоў на дзень 

пра мы ваць ёй хво рыя воч кі і за клад ваць ле кі. 

Міш ка ўзяў на ся бе гэ ты аба вя зак. Ро ні, так ён 

на зваў ка ця ня, прос та жу дас на дра па ла ся, вы ры-

ва ла ся і ку са ла ся, ка лі яе да ста ва лі з пе ра нос кі і 

нес лі на пра цэ ду ры... Але па сту по ва яна пры вык-

ла да Міш ка ва га па ху і рук і ўжо са ма вы хо дзі ла 

са свай го до мі ка ад ра зу, як толь кі чу ла яго го-

лас... Не ўза ба ве знай шлі ся но выя гас па да ры для 

Ро ні, але ў іх ка ця ня за хва рэ ла і па мёр ла. Для 

Міш кі гэ тая на ві на ста ла ўда рам. Яму зда ва ла-

ся, што ка лі б ён яшчэ трош кі па тры маў у ся бе 

Ро ні, то яна б аду жа ла і не за хва рэ ла. Так Мі ша 

ўсвя до міў, што з яго, на пэў на, атры ма ец ца та ле-

на ві ты ве тэ ры нар. Сён ня сын пе рай шоў у сё мы 

клас. Кож ная яго ра ні ца па чы на ец ца з пра гул кі з 

Бі мам, яко му ён да ра ваў вы па дак з Хар ві, бо ўжо 

на чы таў ся пра ін стынк ты жы вёл. У хлоп чы ку ба-

чаць свай го аба рон цу і кар мі це ля на шы ка ты. Ён 

мо жа за быц ца зра біць уро кі, пры браць у па коі, 

пай граць на гі та ры, але не за бу дзе па тэ ле фа на-

ваць ра зоў сто мне на ра бо ту, каб на га даць, што 

ка там і са ба ку трэ ба пад ку піць кор му або што 

прый шоў час пра фі лак ты кі гліс тоў. Так і пра жы-

ваю з сы нам яго ці ка выя пры го ды ў по шу ку ся бе 

і свай го пры зван ня. А ка лі рап там у яго з'я віц ца 

но вае за хап лен не, то ўхап лю ся за яго і на за ву гэ-

та бу ду чай пра фе сі яй. Так бы мо віць, свое ча со ва 

на кі рую бур ную энер гію ў па трэб нае рэ чы шча.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Ды нас тыяДы нас тыя

«МЯ НЕ ЎДА РЫ ЛА ТО КАМ»
«Мы ро дам з дзя цін ства», — за ўва жыў вя лі кі ра ман тык Ан ту ан дэ Сент-

Эк зю пе ры, і гэ ты афа рызм — ні бы ключ да раз гад кі твор час ці Ва сі ля Су ма-

ра ва. Бу ду чы за слу жа ны дзе яч мас тац тваў Бе ла ру сі на ра дзіў ся ў Мін ску ў 

1938-м у до ме на ву лі цы Бе ла рус кай, які пе ра тва рыў ся по тым у «чыр во ны 

квад рат», на се ле ны су се дзя мі, род ны мі і ім са мім у трох аб ліч чах, на яго 

зна ка вай кар ці не «Мой дом».

Баць кі, Фё дар і Мар фа Су ма ра вы, пра ца ва лі на чы гун цы. Праз тры га-

ды ў сям'і, услед за ста рэй шым сы нам і дач кой, з'я віў ся ма лод шы, а праз 

не каль кі дзён па ча ла ся Вя лі кая Ай чын ная.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

або Як за сце раг чы 
дзі ця ад траў мы?

Ква тэ ра з не бяс печ ны мі мес ца мі ў ад ным 

па коі — так вы гля да юць ма дэль ныя цэнт ры 

па пра фі лак ты цы дзі ця ча га траў ма тыз му 

ў бы це, ство ра ны на ба зе ўста ноў ахо вы 

зда роўя ў аб лас ных і не ка то рых буй ных га ра дах 

Бе ла ру сі. Ма лыя ў пер шыя ча ты ры га ды жыц ця 

атрым лі ва юць траў мы, прос та з дзі ця чай 

не па срэд нас цю спаз на ю чы на ва коль ны свет. 

За да ча да рос лых — зра біць та кое вы ву чэн не 

мак сі маль на бяс печ ным. Што год у кра і не 

траў мі ру ец ца больш за 8000 дзя цей, пры чым 

боль шая част ка вы пад каў — траў мы, атры ма ныя 

ў бы це.

Ва сіль СУ МА РАЎ:

«ПА ЛАТ НО 
НЕ ПАД МА НЕШ»

РЫ ЗЫ КА... 
НА ЎЛАС НАЙ КУХ НІ,

Ён умее раз гля дзець цу доў нае ў што-

дзён ным, за ха піц ца ўба ча ным, раз ма ля-

ваць свет у яр кія ко ле ры і на ву чыў гэ-

та му звыш ты ся чы та ле на ві тых дзя цей і 

абедз вюх да чок.

Кар ці ны вы дат на га бе ла рус ка га мас та ка 

Ва сі ля Су ма ра ва рэа ліс тыч ныя і па-май-

стэр ску на пі са ныя, ча сам на гад ва юць, 

ад нак, лу бок або ве лі код нае яй ка. Іра-

ніч ная ін та на цыя, доб ры гу мар і ма жор ны 

ка ла рыт на та кіх па лот нах пе ра тва ра юць 

на ват пей заж або бы та вую сцэн ку ў свя-

точ нае дзей ства.
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